



杭州西湖，景色優美，聞名遐邇。除此之外，在湖北省天門縣西門外也有一個風光宜人的西湖，湖中有一小洲叫做覆釜洲。相傳被後世視為茶神的陸羽就是居住在這裡。

陸羽是唐朝人，他非常喜愛喝茶，尤其在他讀書作詩時，一杯香噴噴的濃茶是必須具備的。

有一次，他到一位富翁家作客，富翁熱誠招待他，美酒佳肴，十分豐富，唯獨缺少了茶。陸羽心中始終覺得是一大缺憾。於是他請富翁叫人準備紙和筆。拿來以後，陸羽開始繪畫，他畫了一條龍，還真有幾分神似，可是他並不出眼睛睛。富翁和其他賓客們都覺得奇怪，沒有眼睛的龍豈不成了一條瞎龍，那多難看呀！也是美中不足的地方。陸羽笑了笑點點頭說：“這條龍缺少了眼睛，正如同今天的酒宴中缺少了茶一樣，自然是遺憾的事。”

富翁聽了恍然大悟，立刻命僕人去泡茶。

“茶剛一喝在口中，固然難免苦澀，可是不久就會感覺到甘甜香美，且齒芬芳。茶是天上乘的聖品，我希望大家多喝茶，少要做酒。”陸羽，每機會向眾人宣傳喝茶的益處。

富翁和眾賓客聽了陸羽的一番介紹，彷彿是受了感染，紛紛取茶來喝，可是大多數的人都不習慣，包括富翁在內，有的人勉強咽了回去，有的人悄悄吐掉。陸羽看到這種情形，十分生氣的說：“你們這些人真是莫名其妙，好好的香茶卻要拒絕，既然嗜飲不同，今後大家不必再見面了，你們去飲酒，我去喝我的香茶。”

陸羽一怒之下，拂袖而去，富翁和眾賓客相對驚異，覺得陸羽是個怪人，居然因為嗜飲的不同，而變了臉色，拋棄了朋友。爲了這件事，富翁一直耿耿於懷，不過爲了愛惜陸羽的才華，富翁覺得陸羽本性善良，正言不阿。富翁就喜愛結交這樣的朋友，因此富翁不計一切，決定親自探視陸羽，當然還帶了大包香茶。

來到了覆釜洲，找到了陸羽，富翁見他正聚精會神的在寫字，也就不便打擾他，坐在一



旁等待，可是等了好久，陸羽仍在振筆疾書，全神貫注，富翁突然有了主意，他把帶來的茶包打開，讓陣陣的茶香飄到了陸羽的面前。果然有了效果，陸羽深吸了一口，放下了筆，轉過了頭，見到了富翁，第一句話卻讚美說：“好香的茶呀！”

“這是我特別派人選購親自送來給你的，我知道你一定會很喜愛。”富翁笑著說。

陸羽抓起了一包裏的一些茶葉嗅了一下，頻頻點頭，又對富翁說：“讓我來泡一壺茶招待你這位貴客。”

富翁雖然不喜歡喝茶，但卻爲了陸羽勉強喝了下去，起初覺得很不舒服，漸漸地富翁感到茶水的甘甜，不但生津止渴，還能使精神振奮呢！從此富翁養成喝茶的習慣，倒把美酒給放棄了。

陸羽爲了鼓勵大家多喝茶，就在覆釜洲上設了一座茶棚，免費供應茶水，希望更多的人喜歡喝茶。富翁覺得這是很有意義的事，就大力資助推展。有一天，來了一位白髮的老人，口口聲聲要喝茶，陸羽親手遞上了一杯，可是老人一口都沒喝，就失手把杯子打落在地上，陸羽又遞上了第三杯，老人仍然沒喝到，杯子又打落了，一連五杯都是相同的結局，陸羽非常詫異，忙問他原因。

“唉！我沒有口福，你的茶，又害你損壞了五個杯子，真不好意思。”老人無奈似的說。

“不要緊，只要您誠心誠

意想喝茶，我一定去拿一個摔不破的杯子給您泡茶。”陸羽並沒有責怪老人的意思，只覺得他很可憐。

老人被陸羽的熱情招待所感動，因爲陸羽親手捧著由一個木杯泡成的茶送給老人飲用。

“你現在是正不是正在寫一些有關茶的文章？”老人忽然開口問。

“是呀！我幾乎整天都在寫，你是怎麼知道的？”陸羽覺得奇怪。

老人笑了，竟說：“我倒是可以提供給你一些資料。”

從這天起，一連幾天幾夜，老人都坐在桌前打聽有關茶的種種事情，更陸羽得益不淺。靠老人離去，陸羽開始繼續寫，終於完成了著名的茶經三篇，包括了茶之原、茶之法、茶之具，內容相當豐富。從此，喝茶的風氣越來越興盛，但是陸羽想再見那位老人，卻始終沒能如願。

陸羽在覆釜洲上設了一座茶棚，免費供應茶水，希望更多的人喜歡喝茶。

